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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 24 marzo 2014 

Presenti: Ceola, Bertocco, Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, Ferrini, 

Garbin, Geromin, Grosso, Milanese, Pasqualon, Perazzolo, Rui, Scibilia, 

Semenzato. 

Assenti: nessuno. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 24 marzo 

2014 presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il seguente 

ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) 60° Congresso nazionale – eventuali deliberazioni. 

5) FOIV Assemblea del 25 marzo – bilancio consuntivo e preventivo ed 

altro. 

6) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,05, presenti i consiglieri Bertocco, Bortoluzzi, Calvelli, 

Chimenton, Ferrini, Garbin, Geromin, Grosso, Milanese, Perazzolo, Rui, 

Scibilia, Semenzato il Presidente apre la seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente 

seduta del 10 marzo 2014, già inviato via e-mail a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 
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Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato 

l’Albo, relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Nome Cognome 
Luogo 
di nascita 

Data di 
nascita Laurea Sede anno N. SezSett.

Crediti 
attribuiti

Francesco FAVARETTO Dolo 24/09/1984Ambiente e 
Territorio 

Padova2012 4521 A 1 90 

AlessandroGIACHI Venezia 28/06/1987Civile Padova2013 4519 A 1 90 

Giulia PENNINO Mirano 08/06/1987Civile Padova2013 4520 A 1 90 

Andrea SILVESTRINISan Dona' di 
Piave 23/03/1988Meccanica Padova2012 4518 A 2 90 

Inoltre dal 27.01.2014 è stato reso operativo il trasferimento all’Ordine di 

Padova dell’ingegnere Gianluca Borgato. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.278, dei quali 9 sospesi. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni 

conseguenti 

a) Il Presidente informa che sono stati inseriti nel sito web dell’Ordine i 

verbali delle prime 12 sedute del Consiglio in carica, dai quali sono stati 

cancellati i riferimenti che potevano risultare lesivi dei diritti della privacy. 

L’ingegnere Ceola fa presente che alcuni Consiglieri hanno comunque 

segnalato il permanere di ulteriori riferimenti che a loro giudizio 

andrebbero eliminati.  

Dopo aver visionato tutti i punti in questione il Consiglio decide di 

mantenere anche per il futuro la linea già adottata, che prevede 

l’eliminazione dei soli nominativi, di persone, località, enti, ditte etc., che 

possano portare all’individuazione di soggetti o situazioni tutelati dalla 

normativa sulla privacy. 

b) Il 9 aprile p.v. è stata fissata l’udienza presso il Tribunale di Venezia per 

la riunione  del Comitato  che esaminerà  le richieste di iscrizione agli Albi  
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dei Periti e dei CTU.  

Il Consiglio esaminati i curricula inviati dai colleghi Francesco Trevisan, 

Giuliano Veronelli, Leone Zanovello, Mauro Bardelle, Oscar Pesavento, 

Pierdomenico Gnes (integrazione) che hanno presentato domanda di 

iscrizione, nulla rileva di ostativo in merito e delega l’ingegnere Erio 

Calvelli a presenziare all’udienza in rappresentanza dell’Ordine. 

Alcuni Consiglieri fanno presente, con rammarico, casi di colleghi che 

accettano incarichi di CTU/Periti relativi a materie nelle quali non 

possiedono specifica competenza professionale, gettando così discredito 

sull’intera categoria.  

Il Consiglio decide di avviare nuovamente contatti con il Presidente del 

Tribunale al fine di cercare di ottenere una verifica ed una revisione delle 

specializzazioni attribuite agli iscritti agli Albi dei CTU e dei Periti. 

c) L’ingegnere Roberto Lumine, responsabile della squadra di calcio, 

chiede di conoscere le determinazioni del Consiglio in merito all’iscrizione 

della nostra rappresentativa al XXIII Campionato Nazionale di Calcio 

degli Ordini degli Ingegneri d’Italia, che si terrà in concomitanza con il 

Congresso Nazionale di Caserta.  

Il Consiglio delibera un finanziamento a favore delle attività della squadra 

di calcio pari a quello del 2013, esprimendo parere favorevole alla 

partecipazione al Campionato e disponendo pertanto il versamento entro il 

19 aprile p.v. del primo acconto di € 460,00 pari al 20% della somma 

richiesta per l’adesione.  

d) L’ingegnere Alberto Iaderosa, facendo seguito alla newsletter che 

segnalava  la necessità  di ringiovanire  l’organico  della squadra  di calcio,  
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informa che esiste anche un campionato di ingegneri ciclisti con notizie 

reperibili sul sito www.aniaciclisti.com.  

Il Consiglio dispone che ne venga data comunicazione nella newsletter. 

e) L’ingegnere Mauro Vinci ha rassegnato le dimissioni dalla 

Commissione Impianti.  

Il Consiglio ne prende atto e le accetta. 

f) E’ stata notificata al Comune di Jesolo la nomina dell’ingegnere 

Alessandra Grosso quale rappresentante dell’Ordine in seno alla Consulta 

delle Pari Opportunità del suddetto Comune. 

g) L’ingegnere Michele Ferri, dirigente dell’Autorità di Bacino dei Fiumi 

dell’Alto Adriatico, segnala un bando di concorso pubblico emanato dal 

suddetto Ente per la copertura di un posto di ingegnere a tempo 

determinato da inquadrare nella categoria D.  

Il Consiglio dispone che la notizia venga pubblicata nella news-letter. 

h) La società Veneto Acque chiede un elenco di professionisti iscritti 

all’Ordine tra i quali poter scegliere un componente di una commissione 

giudicatrice per una propria gara d’appalto.  

Il Consiglio segnala gli ingegneri …………………….. 

i) L’ingegnere Francesco Miconi informa che dal prossimo mese di 

giugno il deposito di perizie presso i tribunali dovrà avvenire solo in 

modalità elettronica, per cui i periti dovranno dotarsi di un punto di 

accesso telematico al sistema del Ministero competente e segnala al 

proposito la ditta Giuffrè di Treviso che offre tale servizio. 

Il Consiglio fissa alla ditta un appuntamento con il Presidente e l’ingegnere 

Ferrini  per il  giorno  3 aprile p.v.  alle  ore  11.00  al  fine  di  ricevere  più  
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dettagliate delucidazioni in merito. 

l) A seguito della richiesta di preventivo formulata dal Consiglio nella 

scorsa seduta, l’ingegnere Andrea Ferrini ha presentato un’offerta che 

prevede la corresponsione di 40,00 €/ora per l’espletamento dell’incarico 

professionale relativo alle specifiche problematiche connesse al continuo 

aggiornamento del sito web dell’Ordine, nonché all’istruzione del 

personale addetto alla sua gestione. L’ingegnere Ferrini lascia 

momentaneamente la seduta.  

Il Consiglio delibera di approvare l’offerta. L’ingegnere Ferrini rientra 

nella seduta. 

m) L’ingegnere …………….. segnala di aver constatato l’uso improprio 

del badge da parte di alcuni iscritti in occasione di un corso di formazione 

da lui frequentato.  

Il Consiglio prende atto della segnalazione disponendo che per il futuro 

venga raccomandato ai tutor dei corsi di porre la massima attenzione sulle 

operazioni di registrazione delle entrate e delle uscite. 

n)Il 28 marzo p.v. si terrà presso l’Università Ca’ Foscari Venezia un 

convegno organizzato dal CUP Provinciale sul tema “Università e 

professioni”.  

Il Consiglio delega a rappresentare l’Ordine l’ingegnere Rui. 

(alle ore 18,50 entra in Consiglio l’ingegnere Pasqualon). 

o) L’Ordine affianca l’Associazione Idrotecnica Italiana per 

l’organizzazione della visita ai cantieri del “Sistema MOSE” che si terrà il 

7 aprile p.v.  

L’evento   è   riservato   unicamente   agli   iscritti   all’Associazione   e   la  
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partecipazione all’incontro comporterà l’attribuzione di n. 3 CFP. 

p) L’ingegnere Garbin ha predisposto la risposta al quesito dell’ingegnere 

Guido Andriolo Stagno relativo alla scheda di tariffa B:05.50, come 

richiesto dalla FOIV.  

Il Consiglio dopo averne preso visione la approva e ne dispone l’inoltro. 

q) Il Tribunale di Treviso ha trasmesso copia del provvedimento in data 

13.03.2014 di nomina del Consiglio di Disciplina Territoriale che ha 

individuato come componenti effettivi quattro nominativi segnalati 

dall’Ordine di Belluno, sei da quello di Treviso e cinque da quello di 

Venezia, nelle persone, per quest’ultimo, degli ingegneri Bianchi Mario, 

Boato Stefano, Donolato Luigi, Gianetti Giacomo, Rinaldi Roberto.  

Gli ingegneri Bardelle Mauro, Leonelli Paolo, Piazza Adolfo, Zigiotto 

Francesco, Zotto Alberto e Zuccon Fabiana sono stati invece nominati 

membri supplenti.  

Il Consiglio ne prende atto e dispone che la composizione del Consiglio di 

Disciplina venga pubblicata sul sito web. 

L’ingegnere Ceola informa che domani 25 marzo avrà luogo un incontro in 

sede con i Presidenti degli Ordini di Belluno e Treviso per esaminare le 

varie problematiche connesse alla gestione del nuovo Consiglio di 

Disciplina.  

In tale occasione verranno esaminati anche i Codici Deontologici dei tre 

Ordini al fine di attuarne una opportuna unificazione. 

Successivamente l’ingegnere Ceola espone al Consiglio le differenze che 

sussistono attualmente tra alcuni articoli dei suddetti tre Codici 

Deontologici,   ricevendone   per   ciascuna   le  indicazioni  di  merito  che  
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verranno esposte nel corso della riunione di domani. 

r)  L’ingegnere …………. ha inviato una relazione a chiarimento della 

nota onorario da lui emessa nei confronti del sig. …………….. e dal 

suddetto contestata.  

Il Consiglio dispone che venga allegata alla restante documentazione 

riguardante la questione che verrà trasmessa al Consiglio di Disciplina 

Territoriale. 

s) Dopo aver fatto presente che gli ingegneri Bertocco e Pasqualon hanno 

ulteriormente concretizzato la fase attuativa di allestimento della Mostra “A 

lezione di Terremoti”, il Presidente espone al Consiglio la stima dei costi 

preventivati, che si rivelano molto superiori a quelli ipotizzati e sostenibili, 

soprattutto in ragione della spesa derivante dall’affitto dei siti espositivi 

(Centro Candiani a Mestre e Scuola Grande di San Giovanni Evangelista a 

Venezia).  

Il Consiglio, esaminata la questione, ritiene di sospendere 

momentaneamente l’iniziativa rimandandola al mese di settembre p.v., al 

fine di poter verificare nelle sedi opportune, tenuto conto del carattere di 

utilità sociale e didascalica della mostra, la possibilità di usufruire di spazi 

pubblici concessi a titolo gratuito o quantomeno di favore. 

t) La Commissione Strutture ha predisposto una risposta al quesito 

formulato dall’ingegnere Mauro Speretta attinente la possibilità di 

coesistenza di più direttori dei lavori all’interno di uno stesso intervento.  

Presa conoscenza del contenuto del documento il Consiglio esprime vivo 

compiacimento all’ingegnere Pasqualon e dispone che venga inserito nel 

sito web dell’Ordine. 
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u) La dott.ssa Bettini, responsabile del personale di Veneto Strade, chiede 

se l’Ordine può organizzare dei corsi formativi specifici destinati ai propri 

ingegneri, ai cui costi l’Ente farà fronte attingendo a finanziamenti 

regionali dedicati alla formazione.  

L’ingegnere Rui informa che la Fondazione si è già attivata in proposito, 

valutando la possibilità di estenderne la partecipazione anche ai nostri 

iscritti. 

v) La FOIV chiede a ciascun Ordine aderente di provvedere formalmente 

al riconoscimento di n. 38 CFP ai partecipanti al “Corso regionale di 

formazione sul paesaggio” programmato tra il 14 marzo e il 23 maggio p.v. 

Il Consiglio ne prende atto e approva. 

z) L’ingegnere Ceola espone al Consiglio gli argomenti posti all’ordine del 

giorno dell’Assemblea dei Presidenti che si terrà a Roma nei giorni 28 e 29 

marzo p.v. 

aa) Con la circolare n. 340 il CNI, dopo aver ricordato di aver sottoscritto 

in data 06.05.2013 un protocollo di intesa con l’Associazione Ingegneri 

Ambiente e Territorio (AIAT), segnala le tematiche proposte 

dall’Associazione in modo da consentire agli Ordini interessati l’eventuale 

inserimento di uno o più moduli nella propria offerta formativa.  

Se ne dispone l’invio a tutti i Consiglieri. 

ab) Con la circolare n. 341 il CNI fornisce istruzioni sulle procedure di 

versamento dei diritti di segreteria per l’istanza di autorizzazione 

all’organizzazione di attività di formazione professionale continua di tipo 

non formale e per la richiesta di assegnazione di CFP per specifiche attività 

formative. 
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ac) Con la circolare n. 347 il CNI informa sulle iniziative intraprese in 

merito all’inclusione dei liberi professionisti tra i beneficiari delle 

agevolazioni promosse dalle Regioni italiane nell’ambito della 

programmazione operativa regionale e territoriale 2014-2020. 

ad) Il CNI ha trasmesso la circolare n. 348 che tratta le disposizioni del 

Decreto 27.12.2013 del Ministero dello Sviluppo Economico, che ha esteso 

anche ai professionisti iscritti agli Ordini professionali il fondo di garanzia 

previsto per le Piccole Medie Imprese.  

Il Consiglio dispone che ne venga data notizia nella news-letter. 

ae) Il presidente dà lettura al Consiglio della nota che dovrà essere inviata 

al Comune di Venezia, a firma congiunta con l’Ordine degli Architetti, 

finalizzata ad ottenere precisi chiarimenti circa le modalità di effettuazione 

dei tirocini che detta Amministrazione intenderebbe avviare per giovani 

iscritti ai rispettivi Ordini. 

Il Presidente riferisce poi di aver partecipato, presenti anche gli ingegneri 

Bertocco e Garbin, alla prima riunione del gruppo di lavoro paritetico per 

l’esame della tematica inerente l’utilizzo dei parametri tariffari. 

af) La Banca di Credito Cooperativo ha trasmesso una proposta di 

convenzione relativa ad alcuni suoi servizi.  

Il Consiglio incarica il consigliere Carlo Milanese di valutare le condizioni 

di detta offerta, comparandola anche alla convenzione stipulata con la 

Cassa di Risparmio di Venezia e già inserita nel sito web dell’Ordine. 

4) 60° Congresso nazionale – eventuali deliberazioni 

Il Presidente riferisce che prosegue fattivamente l’attività organizzativa del 

60°  Congresso  Nazionale  degli  Ordini  degli Ingegneri, per il quale sono  
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state individuate le date 30 settembre - 02 ottobre 2015.  

E’ stato anche predisposto un contratto con la società Vela, che gestisce la 

locazione dei Palazzi del Cinema e del Casinò al Lido di Venezia, per un 

importo complessivo di base di € 48.000,00.  

Il Presidente ha tuttavia rilevato che il suddetto contratto riporta all’art. 11 

una clausola che recita “…la società conduttrice non avrà diritto a 

pretendere alcun risarcimento dei danni o spese se a causa di lavori di 

straordinaria manutenzione la disponibilità degli immobili locati dovesse 

essere ridotta in tutto o in parte, fermo restando il suo diritto ad ottenere, 

secondo le circostanze, la riduzione del canone in misura proporzionale al 

minor godimento del bene o lo scioglimento del contratto con il solo 

obbligo di restituire gli importi versati dalla società conduttrice, ove 

l’esecuzione delle riparazioni renda inutilizzabile l’immobile locato”. 

 Il Presidente reputa detta clausola inaccettabile, in quanto non tutelerebbe 

l’Ordine dai numerosi ed onerosi danni che potrebbero conseguire 

(prenotazioni alberghiere, catering etc.) da un mancato, ancorché parziale, 

utilizzo degli ambienti locati e subordina la sottoscrizione del contratto ad 

una sua preventiva cancellazione. 

Il Consiglio concorda con la posizione del Presidente. 

Successivamente il Presidente relaziona sui costi degli alberghi che 

risultano mediamente non eccessivi per le strutture ricettive ubicate al Lido 

ed invece estremamente cari per quelle di Venezia città.  

L’ingegnere Ceola si riserva di acquisire ulteriori garanzie sul sostegno 

economico erogato da parte del CNI nel corso di un incontro che si terrà a 

Roma nel corso della settimana. 
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5) FOIV Assemblea del 25 marzo – bilancio consuntivo e preventivo 

ed altro 

Il Presidente chiede se vi siano osservazioni sui bilanci consuntivo 2013 e 

preventivo 2014 che verranno posti all’approvazione dell’Assemblea della 

Federazione convocata per domani martedì 25 marzo. 

Il Consiglio non esprime alcuna osservazione. 

6) Varie ed eventuali 

a) L’ingegnere …………………… ha richiesto l’iscrizione nelle terne dei 

collaudatori statici, trasmettendo una documentazione che è stata 

esaminata con parere favorevole da parte dell’ingegnere Pasqualon. 

Il Consiglio ne prende atto e delibera l’inserimento dell’ingegnere 

………....... nelle terne dei collaudatori statici. 

La seduta si conclude alle ore 20,30 

 


